EXTRAIT D'UN RAPPORT

DE

M. GHYSEN

[ngénieur principal chargé temporairement de la direction du

4we arrondissement des Mines a Charleroi,

SUR LES TRAVAUX DU 2me SEMESTRE 1917

Quelques exemples d'installations de transport souterrain.

Les réquisitions continuelles de chevaux faites par ['autorité
allemande ont rendu trés difficile le transport des produits dans les
différents charbonnages ; de plus le manque d’avoine diminuait dans
une certaine mesure la capacité de travail des chevaux que les
exploitants parvenaient a conserver; aussi les applications de la
traction mécanique se sont-elles généralisées dans les siéges munis
d’installation & air comprimé.

Je donne ci-dessous quelques détails sur deux applicatians qui ont
donné de bons résultals.

1. — Trainage par cable au puits Saint-Théodore
des Charbonnages de Sacré-Madame.

Note de M. I'lngénieur Legrand :

« Ce trainage, dérivé du systéme corde-téte et corde-queue, dif-
fare de ce dernier en ce sens que le moteur unique a tambours déca-
lables et la poulie de renvoi sont remplacés par deux treuils ordi-
naives a débrayage, installés & chacune des stations dextrémité
pour le transport a charge, le treuil Te (voir figure 1) tire de C
en C1 la rame de wagonnets pleins ; pour le transport inverse, les
extrémilés des deux brins d'attache, amené en A eten B parla
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Fis. 1. manceuvre précédente, sont attachés aux extre-
7 mités A1 et B4 de la rame & vide, qui est tirée -+
i de V 4 V1 par le treuil Ts.
cdble e .’i Le systeme, ainsi décrit, a éte réalisé dans le
1 bouveau Midi de I'étage de 841 métres (fie, ),
|F qui mesure 740 métres de longueur, ne présente
b ]l quun seul coude vers sa mi-longueur et n'est 4
i double roulage que vers ses extrémités ; la force
- ”Tr motrice est 'aip comprimé a la pression de
i 6 atmosphéres ; les rames pleines, constituces de
"II 50 chariots s'étendant sur 60 métres de lon-
» II gueurs, sont for'm‘ées sur la voie e.n C: la JOII?"‘ .
P [ du parcours le eable tracteur traine d’ahord a
| terre puis frotte contre Jo rouleau vertical R du
I coude et enfin est releve 4 I'aide de 4 galets por-
I teurs G du roulean horizontal H pour aboutir
|:| : 2 au tambour du treail, sur-
(| éléveé de 1m0 (voir plan). A
,I‘I ! Pour débiter les wagon-
| F nets pleins de la rame C1
J (fig. 1) et les faire avan-
r —ilr Iy cerdansl'envoyage au fur
.1 I et a mesure de l’encatglﬁ(;
| : ment, et pour d'autr
'Il E ' ' part f'ol'merlla rame vide
"1 ' ""’—_—'“‘F;m V, untreuil de maneuvre
i | est installé en 1 (fig. 3);
.‘ | F, _é m? treuil commande wun >
[ I . cable passant surune pou-
K ' E  liede renvoi P 4 180 du
| . sol, et auquel sont fixés-
: les crochets F et | ¢eartés
e de la longueur q'une
‘ i rame ; le premier erochet
~ F, 'attache 4 'arrisre de
! la rame vide enformation;
le treuil tire alops au fur
Bt et & mesure deg besoins ; a
I lors du départ e la rame &
o TL:,4, vide des erochets sont
B F1e. 3. done en F{ ¢t E1; afin de
_;. ervonge N les ramener dans leur
7 2

Position primitive par la
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manceuvre suivante : il suffit d'accrocher I'extrémité E1 an wagon-
net avant d'une rame chargée qui arrive a l'envoyage ; le brin
compris entre le treuil et la poulie traine alors dans un bac en bois
en forme de V placé contre la paroi de la galerie,

A l'extrémité opposée, un treuil de manceuvre sur colonne, avee
poulie de renvoi fixée a terre, sera installé dans la galerie latérale
d’exploitation R (fig. 2), d’ou les rames sont actuellement ame-
nées par cheval jusqu’a la station de départ,

Les deux treuils du trainage sont du méme type: diamétre des
eylindres 130 ™/™, course des pistons 150 ™/™, diamétre des tam-
bours 300 =™,

Les cables du trainage, en fils d’acier, ont 10 m/m de diamétre ;
pour éviter qu'ils se détériorent en marchand les erampons fixant
les rails, des planchettes ont été clouées sur les billes et recouvrent

ainsi les cra ;les v ¢ rizon-

BTk R si le erampons ; leT }ou]eau.\ horizon
taux et la partie inférieure du rouleau

r = vertical sont garnis de tole mince ; de plus

(figure 4) a la base de ce dernier un large
plateau vient former joint avec le hourrelet
du rail ; les galets-porteurs (figure 5),
il montés sur héle oscillante, peuvent étre

: relevés et accrochés par fil de fer lorsqu’on
veut rétablir le transport par cheval.

Le personnel comprend : 1 machiniste a chaque extrémité, celui
de I'’envoyage commande également le treuil de manceuvre, 'autre
aide de plus & la formation des rames et replace le cible-mou sur les
galets-porteurs ; 1 convoyeur est enfin, 4 la station de 'envoyage,
2 gamins accrocheurs I'un d'eux faisant tomber le cdble en bas des
galets avant l'arrivée de la rame chargée et le replacant au voyage

I16. 4.

suivant.

La durée d’un trajet est de 10 minutes, ce qui donne une vitesse
740™ — 6O™
6002
met un débit de 100 chariots pleins toutes les heures, en accordant
40 minutes pour les manceuvres ; si on compte sur une durée effec-
tive de trait de 7 heures, le débit dont est capable le trainage est

done de 700 wagonnets.

Outre les raisons qui militent actuellement en faveur d'un sys-
téme de trainage mécanique, il y a intérét bien connu a utiliser
celui-ci dans une galerie assez longue dés que le transport peut y

moyenne de = 1™13 environ par seconde et ce qui per-
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étre concentré, ce qui est maintenant facilité grace a l'exploitation
par longues tailles a forte production. Dans le bouveau en question

Galet portewr le trait est de 300 wagonnets
ce qui représente 300 x 400%
= 120 tonnes de charhon
brut nécessitant 'emploi de
6 chevaux, de 3 conducteurs,
d'un suiveur et d'un accro-
cheur ; il semble que dans
ces conditions le prix de re-
vient des deux systemes de
transport s'équi- libre sensi-
blement mais il y aura avan-
tage important en faveur du
trainage par cable dés que
le trait pourra comporter,
comme on le prévoit 500 wa-
gonnets représentant un ton-
nage de 200 tonnes.

Un tel trainage est d’installation facile, il permet d'utiliser une
galerie & simple voie en ménageant simplement un double roul?ge
aux extrémités, d'employer les wagonnets existants sans renfor-
cement ou modification ; de plus, lors d’accrocs, on peut facilement y
substituer le trainage par cheval».

Fia.

ot

2. — Transport par corde-téte et corde-queue
aux Charbonnages de Monceau-Fontaine.

La Société anonyme des Charbonnages de Monceau-Fontaine me
fait parvenir les renseignements ci-dessous, émanant de M. I'Ingé-
nieur Quinet, au sujet d’un transport méeanique par corde-téte ou
corde-queue établi a4 un niveau intermédiaire de la couche Cense

a 840 meétres :

« Un petit treuil a aipr comprimé se trouve 4 chacune des deux
stations terminus distantes d’environ 200 métres.

Ces treuils, fixés sur colonne, ont été fournis par la Société
anonyme des Moteurs, a Selessin. Ils sont du type ordinaire fourni
pour exploitation de tailles en vallée. Nous avons fait augmenter,
aatant que les divers organes le permettaient, les flasques du tam.

‘SAQUI (JFS B 9SUA0) Op g al0A B[ ap dejuoziioy uorjoalodg
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bour dans le but d'emmagasiner la plus
grande longueur de cable possible et d’arriver
ainsi & obtenir une distance maximum des
deux stations.

L'engin est composé d'un cylindre, d'un
tiroir cylindrique, d’un tambour cylindrique
sur lequel peut s'enrouler un cable rond de
O millimetres de diameétre et 250 meétres de
longueur ; d'un frein a bande, d'un débrayage
pour la marche en cdble-queue.

Nous avons adjoint a ces treuils un petit
rouleau guide-eable, dont le support pivote
autour de la colonne. Le machiniste dirige
ainsi l'enroulement du cible afin que celui-
ei se place réguliére-ment sur le tambour
et utilise parfaitement toute la capacité d'en-
roulement.

Le treuil est monté sur affit extensible ; les
griffes permettent le serrage de la colonne a
la héle et & un fort sommier noyé dans le
sol. Le calage doit étre tout spécialement soi-
gné. La vitesse de translation de la rame est
de 125 par seconde.

Des évitements se trouvent aux deux extré-
mités dela voie. La rame est formée de 6 &
7 chariots ; ces derniers ont chacun une
contenance de 530 kilogrammes de charbon
brut.

Les signaux se font au moyen de la tuyau-
terie a air comprimé. Un cordon de sonnette
avait ¢té placé le long de la voie, mais, par
suite des inflexions de celle-ci, il n’a pas
donné de résultat satisfaisant.

Comme lindique la projection de la voie,
nous avons installé six rouleaux-guides. Le
rouleau est en bois dur de 0m30 a 0™40 de
hauteur, traversé par un arbre vertical de
30 millimeétres de diameétre posant & la base
dans une crapaudine munie de métal blanc.
La partie supérieure joue dans une ferrure
pour permetire le soulévement du rouleau
lors de la visite du bout d’arbre et pour
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le graissage. Cette crapaudine se loge dans une partie évidée du
rouleau afin d'éviter les projections de matitres qui ameéneraient
du grippage. Le tout est relié 4 une ferrure spéciale solidement
fixée & un bois placé bien verticalement. Nous avons donné au
rouleau une forme élargie vers le bas afin que le cdble se main-
tienne plus facilement sur ce dernier. Aux entrées de ce rouleau,
deux blochets sont placés sur le sol de la voie pour empécher que le
cable ne s'engage en dessous.

Rowleawx-guides.

Ces différents appareils demandent trés peu d'entretien ; il suffit
de veiller au graissage et a la bonne marche des treuils.

La voie 2 de « Cense » ne présente qu'une pente de 0,004. Cette
faible pente donne de bons résultats. Les rails sont éclissés.

Les treails font ensemble 24 tonnes kilométriques. La produetion
du chantier étant de 120 tonnes (charbon et terres d'entretien de la
voie a front).

Ils pourraient faire aisément 35 a 40 tonnes kilométriques.

En emplayant la traction chevaline, nous aurions di faire usage
de deux chevaux

Les frais de nourriture des chevaux et d'entretien des harnais
sont & peu prés équivalents 4 ceux qui sont occasionnés par la
consommation d’air comprimé et d'huile pour treuils par I'entretien
de ceux-ci et des rouleaux.
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Le personnel nécessaire pour les deux modes de transport est le
méme (traction chevaline : 1 conducteur et accrocheur). Les deux
machinistes de treuils sont des hiercheurs 4 faible salaire.

['avantage principal du transport par treuils réside dans le fait
que la voie ne demande aucun travail de recarrage, obligatoire
pour la traction chevaline. Avant la mise en marche de ce trans-
port, quatre hiercheurs faisait le service le long de la voie ; nous
avons done réalisé un gain de deux hiercheurs.

PRIX DE REVIENT

o VT c TRANGP( X A ia tonne
SYSTEME DE TRANSPORT k._";nle:]t'?n.nt. ds ehasBoaidu
stk L chantier
Fr. ET.
Hiercheurs Ao SAIREE LI £ 1,25 0,30
Chevaux, y compris 'amortissement . . 0,72 0,175
Treuils, y compris 'amortissement . . 0,70 0,17

Les chariots sont montés sur trains a rouleaux. La capacité
importante des chariots (570 litres), le bon roulement de ces der-
niers, la pente réguliére de 0,004 permettaient d'atteindre, avec les
forts hiercheurs employés, 'effet utile exceptionnel de 6 tonnes
kilométriques.

Dans les différents siéges de la Société des Charbonnages de Mon-
ceau-Fontaine, des installations analogues ont été faites et ont donné
de bons résultats.

Il est vraisemblable que leur emploi se généralisera si le prix des
chevaux reste élevé, la main-d'ceuvre rare et exigeante.

Je citerai encore un exemple de transport mécanique dont 1'instal-
lation était décidée indépendammont des circonstances de guerre.
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Trainage par chaine au puits Saint-Louis
du Centre de Jumet.

La Direction du Charbonnage du Centre de Jumet a installé a
I'étage de 295 meétres du puits St-Louis un trainage par chaine sans
fin ; elle m’a fait parvenir sur cette installation la note suivante :

« L'exploitation des couches du midi au siége St Louis présente la
particularité de devoir se faire au niveau de 260 métres tandis que
I'étage correspondant se trouve au niveau de 205 métres. La partie
comprise entre 260 et 205 metres a été exploitée par le puits de la
Caillette.

Nous nous proposons d'extraire dans ce gisement 900 wagonnets
de charbon et 150 wagonnets de terre par jour. Le poids utile d'un

wagonnet de charbon étant de 500 kgs et celui des terres de 650, le

tonnage extrait journellement sera donc de 550 tonnes.

La distance du puits d’extraction au bouveau montant est de 820
meétres et ce dernier a une longueur de 120 métres.

L'emploi d’un trainage discontinu n'aurait pas supprimé les ennuis
eréés par le plan ineliné et I'extraction du tonnage propre n'eut ¢té
possible qu'en créant un second bouveau montant. On aurait ainsi
ravalé 550 4 600 wagonnets par chacun des plans.

Seuls, les trainages continus par chaine ou cable pouvaient nous
donner satisfaction.

Voiei les raisons pour lesquelles notre choix s'arréta a la chaine
sans fin :

1° La présence du plan incliné nécessitait 'emploi de fourches
spéeiales d'un prix relativement élevé. De plus, le cable s'usant
beaucoup plus rapidement que la chaine, était plus sujet a se briser
le long du plan et i occasionner des accidents graves.

20 La chaine est plus robuste et s’adapte mieux aux conditions du
travail dans la mine. Fabriquée selon les régles de I'art et caleulée
largement, elle aura une durée de plus de 10 ans, tandis que le cable
ne dépasse pas une année. Or, le remplacement d'un cable de 1,300
métres de longueur ne se fera pas sans amener, le lendemain, une
perturbation dans le trait.

3° L'accrochage du wagonnet est plus difficile dans le trainage par
cable. A la téte du plan, cet accrochage doit étre rapide, si on veut
éviter que le chariot ne dégringole en entrainant tous les wagonnets
qui le précédent.
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4° Enfin, le prix de la tonne kilométrique est moins élevé par
chaine que par cable dans notre cas particulier.

Les frais d'installation sont moindres pour le cable que pour la
chaine et c'est sans doute en se basant sur cette différence (que nos
voisins de I'list ont pu bercer d'illusions bien des industrielles belges
et leur faire accorder la préférence au systéme qu'ils préconisaient.

Notre but étant de transporter le plus économiquement possible le
prix du premier établissement n'a qu'une importance relative.

Le trainage a été commandé en Septembre 1915 et ses frais d’ins-
tallation se décomposent comme suit :

Chaine 1,910 metres, pesant 17,670 kilg. a 57 fr.

es QIO . . 0 v s o e e o s e s w 40,071.90
Chassis, galets et installation sonneries. . . . . 1,560 00
Treuil avec accessoires . . . . . . . . . . 4,150.00
Deux moteurs triphasés avee démarreurs avee

20 metres de cable allant au transformatenr . . . . 5,8010.00
500 fourches pose compise 500 = 1.65. . . . . 825.00
Creusement de la salle du treuil et des démarreurs . 1,362.00
Creusement d'un bouveau sur une pente de 13°

120 m. x 97.00. . . . . . . . . . . . : 11,840.00
Contre-rails placés aux angles . . . . . . . 1,800.00

Ensemble . . 37,208.00

Soit 38,000 francs en chitfres ronds.

Amortissant I'installation en 10 ans et tenant compte d'un intérét
de 5 % nous aurons a porter chaque année 4,845 francs, soit par
4,845

jour 16 franes 15 centimes.

B
.

Cout de Uinstallation par cdble.

Prix du cible : 1,910 x 1,50 = 2,865 francs, soit 7,206 francs
en moins que celui de la chaine.

Le reste de I'installation cotiterait au moins aussi cher que celle
de la chaine soit : 30,000 franecs en chiffres ronds.

Le cable doit étre renouvelé chaque année, nous porterons done
comme dépense annuelle 2,865 francs sans tenir compte de U'intérét
qui compensera largement la valenr mitraille.

On aura ainsi comme frais d’amortissement journaliers :

O QAE v 2 QOR
Bl R Hin 22 francs 30 centimes.

300
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Il faut remarquer que nous n'avons pas tenu compte de la diffé-
rence de prix entre les fourches de trainage par cable et celles du
trainage par chaine.

Les premiéres cottent avec leur support . . ... | fp 495
Les secondes, pose comprise . . . . . . . . _ fp 1.65
Soit une différence de . fr. 2.60

Avant d'établir les frais d'exploitation, ecalculons la puissance
nécessaire pour actionner le trainage dans lecas dune chaine ou
d'un cable. Nous supposons l'installation primitive, le bouveau
montant ayant une pente de 28°.

Trainage par chaine.

=
6477

(@]

e e e = = — — — = ——-._74.;55,6-3

La chaine a 22 ™™ de diamétre et pese 9300 par matre.
Soit p Poids d’un chariot vide. . .+ 300 kes
gs

p' Id. ducontenuen charbon . . ., | | 5
Id. id. terte sl . St b 700

f Coéfficient de résistance au roulement , . 0,025

p" Poids par métre de chaine , , | | . . 9,300

e Ecartement des chariots
h La projection verticale de la voie .

6,60 et 26,8
H Longueur suivant inclinaison .

Nous aurons pour les chariots pleins T = (}L_}\“f__l'?)_”) Hf— 1)
. . m 4
Id. id. vides T’ — (g?.+p ) (Hf+h)

Tensions de la chaine.

De A en B, T charge en charbon

89,3 e 14,90
(300 77500 +9.3) (860 x 0,025 —6.60) = 133057
10
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109,3 3, !
T charge en terres m (14,00) — 1628,57

10

De B en C. T’ charge en charbon

— 25,38 r
’ T — 22606,43
89,3 (57 x 0.025 — 27,80)
T'" charge en terres 109,3 x 25,38 = 2774,03

De C en D, ¢ chariots vides

30,3 28,22 il
e —. e ————
(300 F 6,3) (57 x 0,025 + 26.80) s
10

De D en E./ chariots vides 39.3 x 28,10 = 1.104,33
Effort tangentiel sur la poulie motrice : -
Charge en charbons :
1330,67 -+ 1109,04 + 33 — 2266 43 = 1277,71
Charge en terres :
1628,567 -+ 1109,04 4- 1104,33 — 2774,03 = 1067,91
La puissance maximum sera donc nécessaire pour le trait de
charbon.
g g 5000 -
0,90 x 0,70 x 75
En comptant sur un rendement de 0,90 a la chaine et 0,70 au
treuil électrique.

N = 14 chevaux environ ou 12 KW,

Trainage par cible.

Nous compterons sur une vitesse de 0,50 comme pour la chaine
et nous admettrons que le cable pése environ 2 kilogrammes par
meétre courant.

De Aen B:
82 14,00 T
Ty — (300 & 500 + 2) (860 < 0,025) — 6,60) — 1222 kg. 8.
10
DeBenC: T: — 82 x (57 X 0,025 — 26,80) — 2081 kg. 6.
De Gen'D: To — B0y 0y (4 45" | 26180} — 008 g, U4,

10
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DeDen E : Ti = 32 (860 x 0,025 | 6,60) = 900 kg.

Effort tangentiel sur la poulie motrice :
1222 + 903.04 - 900 — 2081,6 = 945 kg,

Puissance du moteur en admettant 0.95 comme rendement de la

corde et 0,70 comme rendement du treuil :

N UEbie (S0
~ 0,95 x 0,70 x 75

Les frais seront done :

1° Par chaine :

1 hiercheur pour mettre a la chaine. . . . . . fr.

1 machiniste .

1 hiercheur surveillant.

1 gamin au pied du plan .

i hiercheur a la téte du plan. . . . ;
2 gamins pour composer les rames i la tete du plan g

2 x b;b0. . I Sl

Consommation du coutant 12 KWH x 0,06 x 7.

Huiles et graisses

Ensemble. . . fpr.

Le nombre de tonnes kilométriques étant de :

935 « 550 = 514 km., le prix de revient, exploitation par tonne

kilométrique, sera :

5164
515 = 10,04 cent.

Tandis que le prix de revient total par TK sera
16,15 5 + 51,64
B o 18 cent!

2° Par cédble :

1 hiercheur pour mettre au cable les wagonnets . . fr,

| machiniste . .

1 surveillant hiercheur,

1 gamin au pied du plan

1 hiercheur & la téte du plan . T i

2 gamins pour décomposer et composex ]es rames -
2 x 5,50.

1 gamin pour reprendw les fourches a lenvoyage

= 10 chevaux environ ou 8 KW.

7,80
6,00
8,00
5,00
7,80

11,00
5,04
1,00

51,64

7.80
6,00
8,00
5,00
7,80

11,00
5,60
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1 maréchal a4 la surface pour faire les fourches et les
réparer . . vl e al Bl ol BT

Consommatmu de courant : 8 KWH x 0,60 x 7h. . 3,36

Huiles et graisses Sh o (1)

*  Epsemble. . .fr. 62.98

Prix de revient, exploitation par TK :

Prix de revient total :

22,30 -+ 62,96

51 = 16,58 cent.

Avant d’aborder la description du trainage, il est intéressant de
voir la différence entre le prix de revient par chaine et le prix de
revient par chevaux.

Comme nous le disions en commencant, 1'emploi de chevaux eut
exigé la eréation d'un nouveau houveau montant. Nous négligerons
de tenir compte des frais occasionnés par ce travail pour ne retenir
que ceux nécessités par son service journalier.

Le pied de 1'ancien houveau montant se trouvait a 870 métres
du puits. La station d’envoyage étant de 50 métres, il reste a

parcourir 820 métres, ce qui donne 820 x 550 — 451 tonnes
kilométriques.
En supposant qu'un cheval fasse 50 TK, il sera nécessaire
f.’:'i
d’employer 1500—- = U chevaux.

Il faut un cheval a l'envoyage pour les différentes manceuvres
et au moins deux chevaux de réserve, ce qui porte leur nombre
a: 9+ 14 2= 12 chevaux.

Avant la guerre, un cheval coltait par jour 4 francs; nous
prendrons le méme taux.

Le plan ineliné, en usage avant l'emploi de la chaine, était
desservi par deux envoyeurs et deux ravaleurs. Il faudra done,
pour les deux plans, 8 hiercheurs,
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La dépense journaliére sera done :

{2 ehevalx X A fLancss | o aar o oe o b S Ty 48.00
10 conducteursa #fr. 80. . . . . . . . . . 178,00
1 accrocheur a l'envoyage . . . . . . . . . 5,50
8 hiercheurs pour le service des plans. . . . . . 52,40
ST n Ve llam b s e R e s R 8,00

insemble . .fr. 201,90

Le méme service colite par chaine 16,15 - 51,64 = 67 fr. 79.
Soit une différence de 201,20 — 67,79 = 134 fr. 11.

Quelques détails swr Uinstallation.

Le treuil de trainage est commandé par deux moteurs électriques,
dont un de réserve. Ces moteurs attaquent par embrayage 'arbre
principal des engrenages.

Les différents signaux se font par téléphone. Un poste se trouve
prés du machiniste ; un autre au pied du plan incliné et un dernier
prés de 'envoyeur, a la téte du bouveau.

Par mesure de précaution, il existe deux sonnettes ordinaires
actionnées par des cordons installés tout le long de la galerie.

En résumé, aprés avoir apporté les différentes modifications indi-
quées ci-dessus, nous avons tout lieu d'étre satisfaits de la marche
de notre trainage. C'est pourquoi nous avons décidé d'employer le
méme systéme au puits Saint-Quentin, au niveau de 287 métres.






